

Отзыв

на автореферат диссертации Дарьи Владимировны Ильиной «Аргументация и референция как непрямые способы выражения отношения автора к адресату научно-популярной статьи лингвистической тематики», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки)

Знакомство с авторефератом диссертации Д.В. Ильиной убеждает в том, что ею подготовлена работа, за которой стоит серьезное исследование со сложным понятийным аппаратом и нетривиальными результатами.

Не вызывает сомнений актуальность работы: научно-популярная коммуникация, занимая важное место в современном общении, в том числе с использованием новейших компьютерных технологий, меняется, соединяя классические жанровые и стилистические формы с такими, которые предлагают современные технологии и «языковой вкус эпохи», а это ставит науку перед необходимостью обновлять наши представления о ней, уточнять параметры научно-популярного текста.

В ходе изучения научно-популярных статей лингвистической тематики рассмотрены принципиальные проблемы научно-популярной коммуникации, жанроведческие вопросы и два основных аспекта таких текстов – аргументативный и референциальный. Таким образом, в работу вовлечены понятия коммуникативистики, жанроведения, теории референции, лингвистики текста и семантического синтаксиса. Все эти и ряд других понятий подробно и критично рассмотрены в первой главе диссертации, что обеспечивает теоретическую и методологическую основательность и значимость работы.

Два основных аспекта анализа научно-популярного текста – аргументативный и субъектный, вынесенные в название диссертации, оказываются взаимосвязанными, так как тип аргументов зависит от того, каков субъект(ы) текста. Это объясняет выведение этих двух аспектов в центр исследовательского внимания, а обнаруженные закономерности в отношении типов субъекта и аргументов можно отнести к наиболее важным и практически ценным результатам исследования.

Их ценность увеличивается тем, что сформулированы наблюдения над использованием в научно-популярном тексте местоимений, обеспечивающих «каркас» субъектной сферы текста, а также целый ряд действия незамещенных позиций, который относят к феномену «синтаксического нуля». Все эти конкретные синтаксические наблюдения могут быть использованы при анализе научно-популярных текстов другой тематики и вообще в грамматике текста.

Реализованный в работе Д.В. Ильиной подход к исследованию научно-популярного текста следует признать не только соответствующим современному уровню лингвистики, но и отмеченным новизной, что повышает положительную оценку работы.

Считаю, что диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук «Аргументация и референция как не прямые способы выражения отношения автора к адресату научно-популярной статьи лингвистической тематики» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842), а ее автор Ильина Дарья Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

15.06.2023

Шмелева Татьяна Викторовна,

доктор филологических наук (10.02.01 – Русский язык), профессор, профессор кафедры журналистики ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет им. Ярослава Мудрого»
e-mail: szmiel@mail.ru

Почтовый адрес: 173003, Великий Новгород, ул. Большая Санкт-Петербургская, д. 41

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого»

Контактный телефон: +7 (8162) 62-72-44, факс: +7 (8162) 97-45-26, e-mail: novsu@novsu.ru

Официальный сайт: <http://www.novsu.ru/>



Подпись Т. В. Шмелевой
заверяю
Вед. специалист
Отдела кадров НовГУ
15 » 06 2023 г.